

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатова Анатолия Сергеевича
«Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном
измерении», представленной на соискание учёной степени доктора политических
наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Диссертация Филатова Анатолия Сергеевича написана на актуальную тему, которая, с одной стороны, имеет много исследовательских подходов, а, с другой стороны, остаётся по-прежнему проблемной. Именно на исследовании проблемных сторон геополитического устройства мира было сосредоточено внимание диссертанта. Своеобразие исследовательского подхода А.С. Филатова проявилось в самой формулировке проблемы, отражённой в заглавии диссертации, когда система геополитических отношений и вытекающие отсюда геополитические структура и устройство коррелируются с культурно-цивилизационными процессами.

Такой подход потребовал от автора изучения глобальных исторических процессов, вопросов, связанных с социальным и экономическим развитием общества, состоянием общественного сознания и личностно-деятельностных качеств человека. Все отмеченные аспекты были отражены и представлены во втором и третьем разделах диссертации и достаточно предметно прописаны в автореферате.

Представляется значимым отмеченное в автореферате положение об измерениях культуры, которое диссертантом обозначается как онтологическое, передающее глобальное развитие всемирной истории, и феноменологическое, свойственное конкретным цивилизациям.

Что касается первого измерения цивилизации, то оно мало интересно для исследования геополитических процессов, так как её глобальность поглощает все геополитические явления, делая из них элементы внутривнутриполитических отношений. И разве что космополитика здесь может стать атрибутом глобальной статусной цивилизации. Естественно, в случае появления космических конкурентов в системе межгалактических отношений. При этом обосновывается, что именно второе измерение цивилизации – феноменологическое – позволяет показать, что государственные образования, выражающие, либо представляющие действующие цивилизационные конструкции, на определённых исторических этапах, становятся субъектами геополитики, акторами в системе геополитических отношений.

Наиболее интересными, актуальными и теоретически значимыми для развития политической науки в целом и геополитической проблематики непосредственно представляются следующие базовые положения автора, выраженные в автореферате.

Во-первых, выявлены факторы, воздействующие на формирование геополитических отношений, непосредственно влияющие на геополитическое устройство мира, которые определяются культурно-цивилизационными процессами.

Во-вторых, в результате изучения наиболее значимых для темы диссертации геополитических концепций показано, что они, по сути, строились с учётом культурно-цивилизационных факторов, хотя не всегда достаточно чётко это было их авторами прописано.

В-третьих, введение новых понятий, таких как «источник социального существования», «способ экзистенциального взаимодействия», «зависимое общество», «обусловленное общество» и «автономное общество» не является самоцелью, а необходимо для выявления зависимости разнообразных общественных процессов – культурных, цивилизационных, геополитических – от состояния человеческой деятельности. И в этом контексте рассмотрение геополитических отношений сквозь призму деятельностного фактора является весьма интересным и продуктивным, позволяющим оценивать степени активности геополитических игроков.

Представляется, судя по автореферату, что изложенные автором теоретические положения и выводы по проблеме геополитического устройства мира позволяют чётко обозначить влияющие на него культурно-цивилизационные факторы.

Диссертационная работа прошла апробацию в формате многочисленных конференций, содержание отражено соответствующих публикациях автора. Указанный в автореферате их перечень даёт обстоятельное представление о её содержании.

Вместе с тем наряду с положительной характеристикой работы хотелось бы предложить автору в своих дальнейших исследованиях обратить внимание на следующие рекомендации:

- диссертанту было бы уместно уделить большее внимание исследованию географического фактора в геополитическом устройстве мира, с учётом того, что именно географический подход лежал в основе становления геополитики как научной дисциплины;

- автору следовало бы подробнее остановиться на освещении системных признаков в сфере геополитических отношений и их влияния на геополитическое устройство мира.

В то же время не вызывает сомнений, что выводы и результаты, представленные в автореферате, имеют под собой достаточные основания, убедительно и логично изложены и получены в соответствии с принятыми в политической науке правилами и процедурами.

Таким образом, диссертационное исследование Филатова Анатолия Сергеевича «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении» имеет научную ценность и полностью соответствует формально-квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук, доцент,
доцент кафедры транспортное право
Российского университета транспорта (МИИТ)



« 3 » апреля 2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет транспорта», РУТ (МИИТ)

127018, г. Москва, Октябрьский пер, д. 7;

127055, г. Москва, ул. Новосущёвская, д. 22, стр. 3;

127055, г. Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9

Телефоны учреждения: 8 (495)681-13-40

Интернет-сайт учреждения: <https://www.miiit.ru/depts/37>

E-mail рецензента: ykharlamova@yandex.ru

Ведущий специалист отдела кадров (или иное лицо, заверившее подпись)